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Introducción

La vigésimo quinta edición del Barómetro de Empresas presenta el análisis de la coyuntura y prospectiva económica
de los altos directivos y empresarios consultados, así como también su opinión sobre los primeros meses de gobierno del
presidente Enrique Peña Nieto y una evaluación de los efectos que la Reforma Laboral ha tenido en su gestión empresarial
y en la contratación de nuevos empleados.

En términos generales, se puede considerar que los directivos mantienen una evaluación favorable respecto a la situación
actual del entorno de negocios, siendo el clima de inversiones y la disponibilidad de crédito las variables que exhiben un
mejor desempeño respecto a lo observado durante el último trimestre del 2012. No obstante, también debe mencionarse
que el empleo y la seguridad tienen una calificación menos favorable, por lo que constituyen aspectos sobre los cuales
el desempeño de la economía y la gestión del gobierno no han impactado de manera que cambien la perspectiva de los
empresarios encuestados. En lo que respecta a la situación futura del entorno de negocios la opinión es más alentadora,
solamente la seguridad muestra una caída en relación a lo alcanzado en el último Barómetro de Empresas del año anterior.

Un aspecto importante a resaltar corresponde a la situación actual de las empresas. La calificación en este rubro es clara,
todas las variables muestran una tendencia a la baja: precios, salarios, producción, capacidad productiva, rentabilidad
y empleo obtuvieron una evaluación inferior a la contabilizada en el reporte anterior. En este aspecto se tiene el registro
sobre variables ligadas a la actividad productiva de las empresas y que en varios de los casos ya se encuentran afectadas
por la desaceleración que se contabilizó durante los últimos meses del 2012 y los primeros del presente año, particularmente,
para los negocios vinculados a sectores exportadores y pertenecientes a la actividad industrial de manufacturas y
construcción.

La demanda que enfrentan las empresas confirma lo descrito: por tercer trimestre consecutivo se tiene una disminución
en el número de encuestados que reportan una demanda alta, aunque también debe citarse que la mayor parte de las
empresas (59%) indican tener una demanda normal. En conjunto, los resultados permiten señalar que las empresas
comienzan a enfrentar una situación menos favorable, pero su operación aún permanece en un rango de demanda
normal.

El vigésimo quinto Barómetro de Empresas también muestra la confianza que se tiene respecto al cierre de la inflación
para el 2013: el 61% de los encuestados considera que se ubicará entre 3.5 y 4%, un resultado similar al que se obtuvo
en la prospectiva para el 2014. La certidumbre se extiende hacia el tipo de cambio, la mayor parte de las opiniones
consideran que la paridad se mantendrá entre 12.5 y 13.0 pesos por dólar.

Respecto a las amenazas que enfrentará la economía mexicana, el reporte coloca a la desaceleración norteamericana
(42%) y a la inseguridad (39%) como los dos aspectos que más preocupan a los directivos y empresarios consultados,
siendo que el último rubro se incrementó en 10 puntos respecto a la medición previa. En este sentido, el posible contagio
de un menor dinamismo económico por parte de Estados Unidos y el problema estructural de inseguridad permanecen
como los dos elementos sobre los que deberá trabajar el sector público para atenuar las percepciones negativas que
tienen los encuestados.
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Un aspecto que llama la atención es lo que corresponde a la opinión sobre el desempeño del gobierno, la cual continúa
a la baja, la calificación de 51 puntos es la menor en un año. Mejorar la educación y reducir la pobreza son las únicas
variables en donde la evaluación muestra un avance, mostrando con ello que la Reforma Educativa y la Cruzada Nacional
contra el Hambre, favorecieron la apreciación que se realiza sobre el desempeño del gobierno.

Respecto a las condiciones económicas durante los primeros días del nuevo gobierno la mayoría de las consideraciones
es que las mismas permanecen igual que en la administración anterior, únicamente un 5% considera que existe un deterioro
en ellas. Estos resultados revelan que la mayor parte de los ejecutivos mantienen la confianza en la administración del
presidente Enrique Peña Nieto. Desde el punto de vista de los empresarios consultados, el gobierno ha concentrado sus
esfuerzos en generar consensos políticos, lo cual es congruente con el acuerdo logrado desde el Pacto por México. En
segundo lugar se encuentra la mejora en la imagen del país y del entorno económico, así como el combate a la corrupción. La
revisión de los altos directivos ubica en las últimas posiciones a la lucha contra la pobreza y la mejora en la seguridad pública.

En cuanto a las estrategias que el gobierno debe promover durante los siguientes meses, existen opiniones encontradas.
La mayoría señala que debe enfocarse en las Reformas Hacendaria y Energética, aunque un 21% de empresarios y directivos
piensa que el objetivo central debe ser el de evitar una desaceleración económica y con ello los efectos negativos que la
misma acarrea. Finalmente se tiene a un 18% para quienes el combate a la corrupción es prioritario y con ello, los elevados
costos que la misma acarrea para la actividad empresarial.

En lo que respecta a la Reforma Laboral, el 85% de los directivos señala que no ha sido un factor de mejora en las condiciones
económicas de sus empresas; solamente el 9% considera que ha sido favorable. En lo que se refiere a la contratación de
empleados, la Reforma Laboral tampoco ha tenido impacto significativo en la percepción de los empresarios: el 88% de los
encuestados señala que no ha influido en su forma de emplear en tanto que solamente el 9% afirma que sí lo ha hecho.
En conjunto los resultados de la encuesta permiten afirmar que en el corto plazo aún no son palpables los efectos positivos
relevantes con respecto a las expectativas generadas previamente por la Reforma Laboral.

Por tanto, el Barómetro de Empresas Deloitte en su edición 25 señala que los empresarios mantienen una perspectiva
favorable sobre el entorno de negocios actual y aún con mejor prospectiva para el siguiente año. No obstante, la
evaluación realizada en relación a la situación de las empresas refleja una tendencia a la baja, incluso cuando la mayor
parte de los directivos reportaron una demanda normal; por lo que denota que en términos de producción, empleo,
capacidad productiva, salarios y precios los directivos encuestados tienen una menor confianza. En la coyuntura, los
directivos en su mayoría señalan condiciones económicas similares a las del gobierno anterior, siendo que la nueva
administración en este periodo ha focalizado sus esfuerzos, desde la perspectiva empresarial, en generar consensos
políticos así como promover en conjunto -dadas las diversas opiniones- las reformas estructurales como fundamento
de su estrategia, sumado a evitar una desaceleración económica y combatir a la corrupción. Mientras que, con respecto
a la Reforma Laboral, aún no han existido impactos significativos en el corto plazo, tanto sobre las condiciones económicas
de las empresas como en cuanto a la contratación.



Barómetro de Empresas 25 Entorno de negocios 5

T1T4T3T2T1T4T3T2T1T4T3T2T1T4T3T2T1Prom.Prom.

2012 2013201120092009 2009 2010

PromedioSeguridad Empleo Disponibilidad
de crédito

Clima de
inversiones

Situación
económica

75

40

13

8

18

12
10
9
6

19
19
17

10

26

35

69

77

71

74 75

71

57
53

68 66
69

73 73

68
65

60

54

42

63
61

56

44

71
67

59
57

35

59
58
55
54

36

64

60
58
57

33

52
51
47
43

25

50

44
41
40

13

68

62
58
55

18

68
66
62

58

16

65

61

55

13

61

58

52

11

70

64
62

57

14

61

56

48

14

49

33
30
27

20

17

21

6
5

27
25
24

17

67

62
58

51

32

Entorno de negocios

Situación actual (momento de las encuestas) del entorno en relación con un año antes
(calificaciones promedio en la escala 0-100*)

Actual
La vigésimo quinta edición del Barómetro de Empresas permite observar que los empresarios y directivos consultados
mantienen una evaluación favorable respecto a la situación actual del entorno de negocios. El clima de inversiones
y la disponibilidad de crédito son las variables que mantienen un ritmo ascendente, respecto a lo observado durante
el último trimestre del 2012. De igual forma, ambas categorías superan las calificaciones obtenidas hace un año, por
lo que en conjunto constituyen los aspectos mejor evaluados en este contexto. En contrasentido, se tiene que la situación
económica, el empleo y la seguridad tienen una evolución menos favorable. De manera particular, se puede observar
que en materia de empleo se tienen dos disminuciones consecutivas, algo que contrasta con el buen desempeño que en
términos generales tiene la macroeconomía. De igual forma, es importante resaltar que la situación económica mantiene
una buena calificación, pero que es inferior a lo registrado en el Barómetro de Empresas previo, lo cual coincide con
la desaceleración que enfrentan algunos sectores productivos. La evaluación de la seguridad es el otro elemento a citar:
si bien su evolución mantiene una tendencia al alza no puede soslayarse que dicha dinámica se interrumpió en la última
encuesta, reflejando con ello la preocupación que representa para los directivos consultados y un desequilibrio a resolver
para mejorar el entorno de negocios que se vive en el país.

* Se obtuvieron ponderando los porcentajes de respuestas “Mejor”, “Igual” o “Peor” por 1, 0.5 y 0.
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* Se obtuvieron ponderando los porcentajes de respuestas “Mejor”, “Igual” o “Peor” por 1, 0.5 y 0.

Futura
Respecto a la situación futura la opinión es más alentadora. De todos los componentes del entorno de negocios,
únicamente la seguridad muestra una caída en relación a lo alcanzado en el último Barómetro de Empresas del 2012.
Por el contrario, en materia de empleo, se tiene una prospectiva positiva, ya que si bien se admite que en el presente
no se tiene la mejor evaluación, los consultados prevén que la mejora en el entorno de negocios terminará por llegar
al mercado laboral. La confianza que muestran los empresarios y directivos encuestados es concordante con la aprobación
de reformas estructurales que buscan generar un mejor escenario de crecimiento económico y competitividad al país
y que en términos generales, tendrán su mayor efecto en el mediano plazo.
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Actual
Un aspecto interesante es el que corresponde a la situación actual de las empresas y que refleja el diagnóstico que se
tiene sobre el desempeño de los negocios que son dirigidos por los directivos y empresarios encuestados. La calificación
en este rubro es clara, todas las variables muestran una tendencia a la baja: precios, salarios, producción, capacidad
productiva, rentabilidad y empleo obtuvieron una evaluación inferior a la contabilizada en el reporte del trimestre
anterior. Evidentemente que ello constituye una perspectiva que difiere de la revisión del entorno de negocios. En este
aspecto, se tiene el registro sobre variables ligadas a la actividad productiva de las empresas y que, en varios de los
casos, ya se encuentran afectadas por la desaceleración que se contabilizó durante los últimos meses del 2012 y
los primeros del presente año, particularmente, para los negocios vinculados a sectores exportadores y pertenecientes
a la actividad industrial de manufacturas y construcción.
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* Se obtuvieron ponderando los porcentajes de respuestas “Mejor”, “Igual” o “Peor” por 1, 0.5 y 0.

Situación de las empresasII
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Situación actual de la demanda que enfrenta la empresa (distribución porcentual de las respuestas)

La demanda que enfrentan las empresas confirma lo descrito: por tercer trimestre consecutivo se tiene una disminución
en el número de encuestados que reportan una demanda alta. Si bien, la mayor parte de las empresas citan tener una
demanda normal (59%), ello corresponde a un mercado que tiene una capacidad de compra modesta, es decir, que no
necesariamente representa un motor de crecimiento económico vigoroso. Puede citarse como algo positivo el hecho
de que el número de empresarios que contestaron enfrentar una demanda baja permaneció inalterado (17%). En conjunto,
estos resultados permiten señalar que las empresas comienzan a indicar que enfrentan una situación menos favorable,
pero que aún permanecen en un rango de demanda normal.
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Futura
La situación futura de las empresas tiene un registro que permite aseverar que si bien se tiene confianza en su evolución,
ello no descarta una disminución en la calificación de casi todas las variables (salvo rentabilidad). Derivado de ello puede
inferirse que la estrategia y prospectiva de las empresas comienza a contemplar la posibilidad de enfrentar un escenario
no tan favorable para su operación particular. En este caso, existe una coincidencia con la disminución en la calificación
de la situación actual de las empresas.

Por tanto conforme a la demanda actual que enfrenta la mayor parte de las empresas permanece normal, es evidente
que en términos de producción, empleo, capacidad productiva, salarios y precios los directivos encuestados tienen una
menor confianza.

T1T4T3T2T1T4T3T2T1T4T3T2T1T4T3T2T1Prom.Prom.

Precios Salarios Producción Capacidad productiva Rentabilidad Empleo Promedio

79

69 69

86

83 83

81
82

72
73

63

69 69

66

62 62

77 7777

72

68

75

73
71
70

63

70 70

78
79 79

72

69

67

82

75 75 75
74
73
72

68

80

76 7676

74
73
72

67

78

74
73 73 73

69 6969

68 68

80 80

72

79 7979 79

74 74 7474 7474

71

68 68

82

78 7878
78

75 75
76 76

72
71 71

72 72 7272

69 69

67 67

77 77

75

61

67

61

68

59
60

66

61

55

50

76

72

2012 2013201120092009 2009 2010

Situación futura (dentro de un año) de las empresas en relación con las fechas de las encuestas
(calificaciones promedio en la escala 0-100*)

* Se obtuvieron ponderando los porcentajes de respuestas “Mejor”, “Igual” o “Peor” por 1, 0.5 y 0.
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Inflación
El vigésimo quinto Barómetro de Empresas permite observar que existe una confianza respecto al cierre de la inflación
para el 2013: el 61% de los encuestados considera que se ubicará entre 3.5 y 4%, es decir, dentro del rango superior
establecido por el Banco de México. No obstante, también es relevante atender que un 28% considera que la inflación
podría colocarse entre 4 y 5%. Esto último indica que en algunos sectores productivos se tienen presiones inflacionarias
que ya afectan la prospectiva de los empresarios y directivos. El relajamiento de la política monetaria que se aplicó hace
unas semanas (una baja en las tasas de interés de referencia aplicadas por el Banco de México) podría incidir en un ligero
aumento en los precios. Por tanto, si bien hay una confianza mayoritaria en que la evolución de los precios se mantendrá
dentro de los rangos previstos por la autoridad monetaria, existe un número considerable de directivos que prevén una
mayor presión en precios.

Para el cierre de 2014 los resultados son similares, una confianza en que la inflación se colocará dentro de los objetivos
de Banco de México: 49% de los encuestados considera que la inflación permanecerá entre 3.5 y 4%, en tanto que 16%
prevé que será menor al 3.5%. En contrasentido, 29% de los empresarios consultados establece una prospectiva con una
mayor presión en precios, estimando que la inflación se ubicará entre 4 y 5%. De esta manera, existe una coincidencia
con respecto al control de la inflación: tanto para el presente año como para el 2014, se considera que se cumplirán
las metas del banco central.

Inflación y Tipo de cambio

Inflación esperada al cierre de 2013

* Las respuestas pueden no representar la suma del 100%, debido al redondeo de decimales.
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Lo citado puede corroborarse con la expectativa que se tiene respecto al tipo de cambio para dentro de un año.
Fundamentalmente existe una clara tendencia a la baja en lo que corresponde a quienes consideran que superará
los 13 pesos por dólar (37% del total), en tanto que hay un aumento de aquellos que opinan que cuando mucho
será de 13 pesos por dólar (63%).
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Tipo de cambio
La certidumbre y confianza que existe sobre la evolución del tipo de cambio cambiaria domina las expectativas de
los directivos, el 57% espera que la paridad peso-dólar se mantendrá entre 12.5 y 13 pesos. Si bien un 29% piensa
que el tipo de cambio podría estar entre 13 y 13.5 pesos por dólar, es evidente que la mayor proporción considera que
la barrera de los 13 pesos no será superada. Lo anterior corresponde a la confianza que se tiene en el sistema financiero
y económico del país, ya que si bien existe una volatilidad en los mercados internacionales, ello no necesariamente afecta
a la evolución del peso mexicano respecto a otras monedas.
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Amenazas
Respecto a las amenazas que enfrentará la economía mexicana, el vigésimo quinto Barómetro de Empresas coloca
a la desaceleración norteamericana (42%) y a la inseguridad (39%) como los dos aspectos que más preocupan a los
directivos y empresarios consultados, siendo que este último se incrementó en 10 puntos respecto a la medición previa.
En este sentido el posible contagio de un menor dinamismo económico por parte de Estados Unidos y el problema
estructural de inseguridad permanecen como los dos elementos sobre los que deberá trabajar el sector público para
atenuar las percepciones negativas que tienen los encuestados.

Un aspecto positivo es la reducción de la importancia que los desacuerdos políticos tienen como factor de amenaza
para la economía, algo que tiene relación con la capacidad del gobierno para impulsar la aprobación de reformas que
se consideran fundamentales para impulsar el desarrollo del país. En lo que respecta a la inflación se puede observar
una congruencia respecto a los resultados presentados en los apartados anteriores; pocos directivos consideran que
es un factor de riesgo.
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Opiniones acerca del desempeño del gobierno (calificaciones promedio en la escala 0-100*)
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Desempeño del gobierno
La opinión sobre el desempeño del gobierno continúa a la baja, la calificación de 51 puntos es la menor en un año.
Mejorar la educación y reducir la pobreza son las únicas variables en donde la evaluación muestra un avance, mostrando
con ello que la Reforma Educativa y la Cruzada Nacional contra el Hambre favorecen la apreciación que se realiza sobre
el desempeño del gobierno. Por el contrario reducir el desempleo, hacer crecer la economía, mantener la inflación bajo
control, mejorar la infraestructura y reinsertar a México en el mundo, son aspectos en donde la tendencia es negativa.

En estos casos el resultado se encuentra alineado con la desaceleración económica que afecta a algunos sectores
productivos, particularmente a los vinculados con la exportación de manufacturas y la construcción.

* Se obtuvieron ponderando los porcentajes de respuestas “Mejor”, “Igual” o “Peor” por 1, 0.5 y 0.
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La perspectiva de los directivos respecto a las condiciones económicas durante los primeros días del nuevo gobierno, señala
en su mayoría que éstas permanecen igual que en la administración anterior, 75% de los encuestados así lo considera; en
tanto que el 20% indica que son mejores y únicamente el 5% señala que existe un deterioro en las mismas.

Estos resultados revelan por un lado que la mayor parte de los ejecutivos mantienen la confianza en el nuevo gobierno de
que al menos la situación permanece igual y que para algunos incluso ha mejorado, generando estabilidad y certidumbre
en la mayor parte del sector empresarial consultado, al menos en el ámbito económico.

Durante los tres primeros meses del nuevo gobierno las condiciones económicas:

Desde su punto de vista la administración del nuevo gobierno ha concentrado su gestión en:
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Temas de coyunturaV
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Desde el punto de vista de los empresarios consultados, la administración del nuevo gobierno ha concentrado sus esfuerzos
en generar consensos políticos, lo cual es congruente con el acuerdo logrado desde el Pacto por México. En segundo lugar
se encuentra la mejora en la imagen del país y del entorno económico, así como el combate a la corrupción. La revisión de
los altos directivos ubica en las últimas posiciones a la lucha contra la pobreza y la mejora en la seguridad pública.

El primer caso es paradójico ya que uno de los principales programas implementados por el gobierno es la Cruzada contra
el Hambre, el cual tiene como objetivo abatir el problema de pobreza alimentaria. En el segundo punto, mejorar la seguridad,
se tiene una coincidencia con los resultados previos, los cuales reflejaban una creciente preocupación por la misma y en
donde pareciera que la directriz de que “La salud y la educación, el combate a las adicciones y el empleo son los mejores
instrumentos que tenemos para garantizar bienestar y desarrollo, alejar a la sociedad de la violencia…”1 no se percibe como
una política integral que se esté instrumentando desde el sector público mexicano.

0 8 16 24 32 40

34%

21%

27%

18%

El combate
a la corrupción

Evitar una
desaceleración
económica

La Reforma
Energética

La Reforma
Hacendaria

Bajo el nuevo marco laboral, ¿a su empresa le será más sencillo contratar personal?

1 Miguel Ángel Osorio Chong,
Discurso Instalación Comisión
Intersecretarial para la
Prevención Social de la Violencia
y la Delincuencia (Aguascalientes,
12 de febrero de 2013)
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En cuanto a las distintas estrategias que el gobierno debe promover durante los siguientes meses, existen opiniones
encontradas. La mayoría, 34%, señala que debe enfocarse en la Reforma Hacendaria, cercano a un 27% que indica
que debe ser en la Reforma Energética. Por lo tanto la mayor parte de los encuestados considera que las reformas
estructurales son fundamentales en la estrategia a seguir por parte del gobierno del presidente Enrique Peña Nieto.
No obstante también existe un 21% de empresarios y directivos para los cuales el objetivo central debe ser el de evitar
una desaceleración económica y con ello los efectos negativos que la misma acarrea. Finalmente, se tiene a un 18%
para quienes el combate a la corrupción es prioritario y con ello los elevados costos que la misma acarrea para la actividad
empresarial.

Las condiciones económicas de las empresas consultadas en el presente Barómetro no han mejorado con la entrada en vigor
de la Reforma Laboral, el 85% de las mismas así lo señala. Solamente el 9% de los encuestados indica que sí tiene una
condición más favorable, en tanto que un 5% indica que no sabe si ha sido un factor positivo. Al revisar la contratación de
empleados, la Reforma Laboral tampoco ha tenido impacto significativo en la percepción de los empresarios: el 88% de los
encuestados señala que no ha influido en su forma de contratar, en tanto que solamente el 9% afirma que sí lo ha hecho.
En conjunto los resultados de la encuesta permiten afirmar que en el corto plazo aún no han existido efectos positivos
relevantes con respecto a las expectativas generadas previamente por la Reforma Laboral.

5%

9%

5%

85%No

Sí

No sé

5%

9%

2%

88%No

Sí

No sé

Con la entrada en vigor de la Reforma Laboral ¿Han mejorado las condiciones económicas de su empresa?

Con la entrada en vigor de la Reforma Laboral ¿Ha aumentado la contratación de empleados?
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Conclusiones

Situación futura del entorno y de las empresas (dentro de un año al momento de las encuestas)
(0: pesimista; 100: optimista)

Los empresarios mantienen una perspectiva favorable sobre el entorno de negocios actual y aún con mejor prospectiva para
el siguiente año, no obstante, la evaluación realizada en relación a la situación de las empresas refleja una tendencia a la baja,
incluso cuando la mayor parte de los directivos reportaron una demanda normal, por lo que denota que en términos de
producción, empleo, capacidad productiva, salarios y precios, los directivos encuestados tienen una menor confianza. En
relación a la inflación y el tipo de cambio, la mayoría de las opiniones señalan que confían en que estos rubros se mantendrán
estables, por lo que no existe incertidumbre al respecto. A este entorno debe incorporarse que existe alerta entre los empresarios
en lo referente a la desaceleración norteamericana y la inseguridad, como los factores que representan las mayores amenazas
para la economía mexicana, y que además la evaluación otorgada al gobierno es la menor del último año.

En la coyuntura evaluada en la vigésimo quinta edición trimestral del Barómetro de Empresas, los directivos participantes en su
mayoría señalan condiciones económicas similares a las del gobierno anterior, siendo que la nueva administración ha focalizado
sus esfuerzos, desde la perspectiva empresarial, en generar consensos políticos, así como promover en conjunto –dadas las
diversas opiniones– las reformas estructurales como fundamentos de su estrategia, evitando una desaceleración económica
y combatir a la corrupción. Mientras que, con respecto a la Reforma Laboral, aún no han existido impactos significativos en
el corto plazo, tanto sobre las condiciones económicas de las empresas, como en cuanto a la contratación.

En términos generales, la situación futura de las empresas, así como el entorno de negocios, es observada con optimismo
por parte de los directivos, no obstante, existen indicadores al interior de la empresa cuya administración y estrategia serán
fundamentales para sostener la perspectiva positiva sobre el desempeño empresarial.

VI

* Cinco indicadores (clima de inversiones, disponibilidad de crédito, empleo, seguridad y situación económica)
** Seis indicadores (capacidad productiva, empleo, precios, producción, rentabilidad y salarios)
*** Situación general de las empresas



Marco de referencia
de la encuesta

Nivel de ingreso

0

5

10

15

20

25

30

Servicios de aviación
y transporte

Consumo

Ciencias de la vida
y cuidado de la salud

Manufactura

Bienes raíces

Servicios financieros

Tecnología, medios
y telecomunicaciones

Energía y recursos
naturales

Servicios

15%

28%

3% 3%

14%

6%
4% 4%

23%

31%

11%

13%

11%

8%

8%

13%

5% Información no disponible

Más de 10,000

Entre 5,001 y 10,000

Entre 2,001 y 5,000

Entre 1,001 y 2,000

Entre 501 y 1,000

Entre 301 y 500

Menos de 300

La vigésima quinta encuesta del Barómetro de Empresas Deloitte se aplicó a 371 directivos de las empresas más importantes
localizadas en México, del 4 al 22 marzo de 2013.

Las ventas de estas organizaciones en conjunto superan los $6,076,006.74 millones de pesos, de acuerdo con la última
información reportada.

Porcentaje de participación por industria
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